

乌审旗

【观察】

土地托管“托”出共富路

□本报记者 珠那 布音额尼尔乐
朝波 呼布琴 伟勒斯

初冬，在鄂尔多斯市乌审旗无定河镇小石砭村，村民史贵杰望着660亩玉米地，嘴角的笑意藏不住：“参加联合体，把地托管给合作社后，亩产比以前多了200多斤，还省了不少心！”这片区孕育过河套人的古老土地，正借着一场“分”与“合”的农业变革，续写着新的丰收故事。

史贵杰的人生轨迹，印刻着土地政策的变迁印记。1982年出生的他，赶上了“包产到户”的浪潮，家里分到了660亩旱地和9.6亩水地。1995年，史贵杰父亲申请到打井开垦名额，又拓荒300亩，还按政策要求种下300亩树。“那时候一家人围着田地转，浇水、施肥、收割全靠人力，忙得脚不沾地。”史贵杰回忆，可随着时间推移，地里的收成始终没起色，“望着这些碎小散的耕地，我心里真没底，不知道往后该怎么种才能有奔头。”

史贵杰的困惑，是无定河镇许多农民的共同难题。这里人均耕地仅1.2亩，地块零散，加上年轻人们纷纷进城务工，乡村劳动力严重短缺。破解发展难题的关键，终究落在了“田”上——一场以处理农民与土地关系为主线、以“土地托管”为核心的改革，让农户从“单打独斗”走向“抱团发展”，在萨拉乌苏河畔悄然启幕。

2019年7月，乌审旗委、政府遵循“市场主导、农民自愿、民主合作、兴农富农”原则，牵头成立了乌审旗现代农业产业化联合体。成立之初就明确了两个底线：不在老百姓头上赚钱，不搞土地流转。”乌审旗政府副旗长玛西毕力格介绍着当时的情况，这是贴合当地实际的选择，既要破解耕地细碎化难题，又要保障农民的土地权益。

乌审旗现代农业产业化联合体是一家服务性社会组织，企业与农户均可加入成为会员。该联合体以利益联结为纽带、以分工协作和规模经营为前提，采用“龙头企业+合作社+农户”模式，为会员搭建农资统一购销、金融服务、农机社会化服务、玉米统一销售、信息资源服务、人才科技支持六大服务平台。

刚成立的联合体，他们首先想到的是从农资入手破局，与当地年产值16亿元的内蒙古博大实地化学有限公司深度合作，根据无定河镇土壤情况研制测土配方肥。“针对大田玉米的‘定制肥’，第一年试用就每亩增产超200斤！”该公司负责人回忆着说。

联合体主导推出的“定制肥”试用成功后，引发农民们的热烈反响，纷纷争抢印有“乌审旗现代农业产业化联合体会员证”的绿色本子。

这“绿本子”的含金量着实不低：会员购买测土配方肥比市场价便宜，加上统一调运的种子和统防统治服务，每亩能节省支出240—260元；贷款可享3厘低息，柴油、汽油

每升分别优惠0.5元、0.2元。如今，已有3377户、9850人享受到会员福利，大家抱团发展的积极性越来越高。

2021年，土生土长的小石砭村人高海涛，带着创业热情回到家乡，成立了乌审旗漠南农机专业合作社并加入联合体。“既然地块散、人力缺，不如搞规模化托管！”高海涛提出的“土地托管”模式，在当时却遭遇了冷遇。

为了打消乡亲们的顾虑，高海涛说服二叔和联合体理事成员，拿出自家田地，凑齐2700亩耕地作为“试验田”。他承诺每亩600元托管费和875公斤保底产量，实行农资采购、机械耕作、良种播撒、田间管理、作物收割、作物销售“六统一”。当年丰收时，托管农户的收入比自己种地高了，质疑声渐渐变成了赞叹声。

2023年，史贵杰通过联合体村委牵线，与乌审旗锡日塔拉种养殖专业合作社签订托管协议，成为这场改革的受益者。“小田变成了大田，差田改成了良田，大型农机作业，比自己种省心多了。”史贵杰算了一笔账，入会后农资每亩节省619元，产量还大幅度提高，一年下来多赚好几万元。

如今的无定河镇，越来越多的农民尝到了土地托管的甜头。74岁的边玉飞将150亩耕地全程托管，变身“甩手掌柜”，每亩保底收入超900元：“不用操心，到点领钱，流程简单得很！”村民刘恩胜则选择“土地托管+就近务工”，托管20多亩玉米后，在合作

社负责田间管理：“一年多挣三四万，比自己种地收入高还自由。”

随着信任的积累，土地托管规模不断扩大。截至2025年，全旗37家合作社共托管土地10.19万亩，仅乌审旗漠南农机专业合作社就托管了3个嘎查村的13973亩地，保底亩产提高到900公斤，超额部分与农户平分。合作社也实现了良性发展，扣除成本后每亩盈利80元，给托管土地的村集体经济上交每亩5元的费用，乌审旗漠南农机专业合作社一年收益达111多万元，还配齐了6台籽粒收割机、6台拖拉机、6台无人机等现代化农机设备。

改革的脚步并未停歇。在无定河流域现代农牧业高质量发展展览馆里，科技特派员刘波指着墙上的品牌建设表述：“绿色农产品要走出去，既要国家认证，更要深加工。”如今，在联合体主导下，无定河镇已建成1万吨玉米压片厂、颗粒厂和小杂粮加工厂，23个品种的农畜产品和15.9万亩生产基地获得国家有机认证，这里也成为中国有机产业发展示范样板。

2023年，乌审旗现代农业产业化联合体被评为内蒙古自治区农牧业产业化示范联合体。

这场以联合体为纽带的农业改革，不仅让细碎的田地重归连片，更让农民在不流转土地经营权的前提下，实现了“种地有收益、务工有收入”。当现代化农机在沃野上驰骋，当深加工产品走出乡村，这片古老的土地正以崭新的姿态，书写着乡村振兴的时代答卷。

【乡音】

突泉县

发展资金精准滴灌乡村沃土

□本报记者 高敏娜
突泉县融媒体中心记者 曾令刚

初冬时节，寒意渐浓，但兴安盟突泉县乡村处处涌动着发展的暖流。在突泉县丰金园生态农牧业专业合作社的稻米加工车间内，工人们正忙碌地将加工好的大米装袋。

2024年，学田乡利用少数民族发展任务资金103.95万元，在利民村启动稻米厂房建设项目，建成一座935平方米的钢结构生产加工车间。2025年，村里进一步整合京蒙帮扶资金350万元，实施“稻米乡村”稻米生产产业提升项目，购置了水稻深加工生产卧式碾米机等设备，大幅提升加工效率和产品品质。

“新生产线投入使用后，日加工量达30多吨，目前产品已分类包装上市。”突泉县丰金园生态农牧业专业合作社理事长吴天宇说，该项目不仅带动周边种植户增收，还为村民创造就业机会。在完成自有稻谷加工业务的基础上，工厂还承接周边地区农户的稻谷加工需求，进一步推动“蛟流河大米”本土品牌培育壮大，为区域农业品牌化发展注入新动力。

临河区

青年夜校激发青年活力

□本报记者 图古斯毕力格
实习生 高舒

“新闻信息写作的核心在于准确、清晰、客观、高效地传递信息。真实性是其第一生命，客观公正是坚实基石，时效性则是价值所在……”12月1日晚，在巴彦淖尔市临河区北环街道的青年夜校课堂上，老师正为学员们深入讲解新闻信息宣传稿件的写作要领。

今年，北环街道依托“红领双创”聚力工程，以党建为引领，创新推出“下班后成长计划”，精心筹建的“青年夜校”正式开课。该课程紧密聚焦青年实际需求，开设了一系列内容丰富多样、注重实用性的课程，旨在全面提升青年的综合素养。

其中，“新闻信息宣传稿件写作”主题课程备受关注。此课程由具有多年宣传工作经验的资深老师主讲。老师围绕如何让稿件“既有高度又有温度”、怎样运用镜头语言讲好故事等实际问题，结合自身丰富的实践经验，从选题策划、结构布局到语言表达等方面进行了系统且细致的讲解，并通过剖析典型案例，揭示了常见误区。

“之前，我写新闻宣传稿时总感觉无从下手，要么抓不住工作亮点，要么表述不够精准。”北环街道鸿臣社区网格员方瑞感慨道。

【一线】

“以前觉得看书是城里人的事，现在才发现，书里的知识真能帮我们种地赚钱。”12月2日，今年53岁的乌兰察布市化德县包图村居民刘利民笑着对记者说。

刘利民原是村里外出打工的人员，全家4口人全靠刘利民一人打工维持生计。随着孩子上学家里花费多起来，为改变生活现状，刘利民2023年开始回乡种植窝瓜，第一年由于缺乏经验，12亩窝瓜产量还不够支出的成本；2023年初冬，他在草原书屋看到一本由中国农业出版社出版的《籽用南瓜优质高效栽培新技术》，2024年他抱着试试的心态按照书里提供的方法，重新改进了窝瓜的种植和护理方式，当年每亩增产27%，12亩窝瓜除去成本，净收入4万多元。

截至目前，化德县已建成并投入使用“草

原书屋”94个，覆盖所有行政村，藏书总量超过7万册，种类丰富多样，包括农业科技、儿童绘本、政策法规、历史文学等实用又有趣的图书。

为了让群众真正“爱读书、读好书”，当地推行“百姓点单”模式，新华书店化德分公司会根据需求定期采购补充。

长顺镇惠民社区书记李有一边整理图书一边笑着解释：“我们现在把书都分类放好，村民想看什么直接对号入座，大家都说方便得很。”

自2025年全民阅读活动启动以来，全县参与阅读人数同比增长43%，其中中老年群

【图见】



分红的喜悦。

近年来，突泉县以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦群众所盼所期，用好用活少数民族发展任务资金，以基础设施建设为重点，以改善民生为根本，以增加群众收入为目标，不断夯实发展基础。

在突泉县永安镇杜兴村，2025年育肥牛养殖场建设项目已全面完工。今年，杜兴村成功争取到167.16万元少数民族发展任务资金，新建一座占地12826平方米的肉牛养殖场，解决了村里养殖户场地难题，通过规模化、标准化养殖提升了肉牛品质和养殖效益。

突泉县永安镇副镇长梁斌斌说：“项目可带动村集体增收6万元，主要用于公益事业发展，同时还可带动村民务工就业。与此同时，通过成立牛养殖协会，推动本村及周边村育肥牛养殖交易产业从单打独斗转变为抱团发展。”

据了解，2024—2025年，突泉县共获得少数民族发展任务资金1360万元，用于实施20个项目。这些项目不仅推动了突泉县特色产业发展，更深化了民族团结，让各族群众在共同发展中共享幸福生活，为乡村振兴注入了源源不断的活力。

近年来，乌布日诺尔嘎查集体经济合作社分红现场暖意融融，276名集体经济成员每人领到5000元现金分红。一笔笔“真金白银”的兑现，不仅让牧民共享集体经济成果，更彰显了“三变改革”与“三位一体”综合合作赋能乡村振兴的实践成效。

近年来，乌布日诺尔嘎查集体经济合作社依托草原资源优势，以“三变改革”为抓手，构建多元增收体系。通过规范租赁模式盘活集体草场，让“资源变资产”，使草场成为牧民“生金牧场”；对90头集体肉牛创新推行承包经营，牧民自愿报名承包并缴纳承包费，推动“资金变股金、牧民变股东”落地见效；因地制宜发展服装加工、奶制品加工等产业，延伸畜牧行业产业链，实现从“单一养殖”向一体化转变，既提高产品附加值，又提供就近就业岗位。

“从2021年开始分红，以前打银行卡，今年分现金，2023年还发过铜

草料。”嘎查党支部书记米塔乐介绍，下一步，嘎查两委将联合党员和牧民，持续壮大集体经济，让牧民享受更多福利。

据悉，陈巴尔虎旗将“三变改革”“三位一体”与牧区实际深度融合，乌布日诺尔嘎查的实践正是全旗深化牧区改革的生动缩影，为畜牧业集体经济经济发展提供了可复制、可推广的经验，书写着生态美、产业兴、牧民富的和谐篇章。

近日，呼伦贝尔市陈巴尔虎旗呼和诺尔镇乌布日诺尔嘎查集体经济合作社分红现场暖意融融，276名集体经济成员每人领到5000元现金分红。一笔笔“真金白银”的兑现，不仅让牧民共享集体经济成果，更彰显了“三变改革”与“三位一体”综合合作赋能乡村振兴的实践成效。

近年来，乌布日诺尔嘎查集体经济合作社依托草原资源优势，以“三变改革”为抓手，构建多元增收体系。通过规范租赁模式盘活集体草场，让“资源变资产”，使草场成为牧民“生金牧场”；对90头集体肉牛创新推行承包经营，牧民自愿报名承包并缴纳承包费，推动“资金变股金、牧民变股东”落地见效；因地制宜发展服装加工、奶制品加工等产业，延伸畜牧行业产业链，实现从“单一养殖”向一体化转变，既提高产品附加值，又提供就近就业岗位。

“从2021年开始分红，以前打银行卡，今年分现金，2023年还发过铜

草料。”嘎查党支部书记米塔乐介绍，下一步，嘎查两委将联合党员和牧民，持续壮大集体经济，让牧民享受更多福利。

据悉，陈巴尔虎旗将“三变改革”“三位一体”与牧区实际深度融合，乌布日诺尔嘎查的实践正是全旗深化牧区改革的生动缩影，为畜牧业集体经济经济发展提供了可复制、可推广的经验，书写着生态美、产业兴、牧民富的和谐篇章。

近日，呼伦贝尔市陈巴尔虎旗呼和诺尔镇乌布日诺尔嘎查集体经济合作社分红现场暖意融融，276名集体经济成员每人领到5000元现金分红。一笔笔“真金白银”的兑现，不仅让牧民共享集体经济成果，更彰显了“三变改革”与“三位一体”综合合作赋能乡村振兴的实践成效。

近年来，乌布日诺尔嘎查集体经济合作社依托草原资源优势，以“三变改革”为抓手，构建多元增收体系。通过规范租赁模式盘活集体草场，让“资源变资产”，使草场成为牧民“生金牧场”；对90头集体肉牛创新推行承包经营，牧民自愿报名承包并缴纳承包费，推动“资金变股金、牧民变股东”落地见效；因地制宜发展服装加工、奶制品加工等产业，延伸畜牧行业产业链，实现从“单一养殖”向一体化转变，既提高产品附加值，又提供就近就业岗位。

“从2021年开始分红，以前打银行卡，今年分现金，2023年还发过铜

草料。”嘎查党支部书记米塔乐介绍，下一步，嘎查两委将联合党员和牧民，持续壮大集体经济，让牧民享受更多福利。

据悉，陈巴尔虎旗将“三变改革”“三位一体”与牧区实际深度融合，乌布日诺尔嘎查的实践正是全旗深化牧区改革的生动缩影，为畜牧业集体经济经济发展提供了可复制、可推广的经验，书写着生态美、产业兴、牧民富的和谐篇章。

近年来，乌布日诺尔嘎查集体经济合作社依托草原资源优势，以“三变改革”为抓手，构建多元增收体系。通过规范租赁模式盘活集体草场，让“资源变资产”，使草场成为牧民“生金牧场”；对90头集体肉牛创新推行承包经营，牧民自愿报名承包并缴纳承包费，推动“资金变股金、牧民变股东”落地见效；因地制宜发展服装加工、奶制品加工等产业，延伸畜牧行业产业链，实现从“单一养殖”向一体化转变，既提高产品附加值，又提供就近就业岗位。